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І. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА  

НА ДИСЕРТАЦИОННОТО ИЗСЛЕДВАНЕ 

 

1. Актуалност на изследването 

 

Актуалността на научното изследване е обусловена от 

обстоятелството, че синдромът на зависимост от психоактивни 

вещества и патологичното влечение към хазарт, освен че представляват 

опасност живота и здравето на страдащите от тях, засягат и начина на 

живот на техните близки. Едновременно с това, зависимостта от 

психоактивни вещества и патологичното влечение към хазарт засягат и 

обществото като цяло, поради това, че зависимият рядко живее 

изолирано.  

 

Лицата, зависими от психоактивни вещества или хазарт активно 

присъстват в социума чрез участието си в различни икономически 

процеси (полагане на труд, сключване на правни сделки), чрез 

използването на общественото здравно и социално осигуряване (при 

лечение на зависимостта или при преодоляване на здравните или 

икономически последици от нея), както и чрез извършването на 

съзнавани или несъзнавани противоправни деяния.  

 

Установените в медицинската наука характеристики на синдрома на 

зависимост от психоактивни вещества и на патологичното влечение 

към хазарт насочват към извода, че обществено относимото поведение 

на зависимия може да се прояви както в състояние на интоксикация, 

така и в условията на физиологична нужда от поставяне в такова 

състояние. В тази връзка следва да се обърне внимание на факта, че 

актуалността на изследването на въпросите за правното третиране на 

зависимите лица произлиза от тяхната интердисциплинарност.  

 

Това е така, доколкото синдромът на зависимост от психоактивни 

вещества и патологичното влечение към хазарт играят съществена роля 

в появата на нарушения в способността на болния да разбира 

свойството или значението на постъпките си, или да ръководи 

поведението си, както и на способността на организма му като цяло да 

осъществява редица обичайни ежедневни дейности.  
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Тези нарушения в посочените способности могат да се проявят, на 

първо място, на плоскостта на различните гражданскоправни отрасли. 

Сред тях внимание заслужават най – вече трудовото и договорното 

право.  

 

В трудовото право синдромът на зависимост от психоактивни 

вещества или патологичното влечение към хазарт могат да се проявят 

под формата на дисциплинарни нарушения по чл. 187, ал. 1, т. 1 и 2 от 

Кодекса на труда (КТ) (закъснение, преждевременно напускане на 

работа, неявяване на работа или неуплътняване на работното време, 

респ. явяване на работника или служителя на работа в състояние, което 

не му позволява да изпълнява възложените му задачи). Посочените 

дисциплинарни нарушения, при определените в закона условия, 

представляват основание за започване на процедура по дисциплинарно 

уволнение по реда на чл. 190, ал. 1, т. 1 – 3 от КТ.  

 

По отношение на договорното право, проявлението на синдрома на 

зависимост от психоактивни вещества или патологичното влечение към 

хазарт, се наблюдава в случаите на сключване на договори за заем и 

банков кредит, както и за продажба на имущество. Последните са 

предмет на богата съдебна практика по чл. 31, ал. 1 от Закона за 

задълженията и договорите (ЗЗД). Тя касае унищожаването на 

договори, сключени от дееспособни лица, които към момента на 

осъществяването им са се намирали или в състояние на интоксикация, 

или в условията на настъпили съществени промени в личността, които 

обуславят неспособност за разбиране свойството или значението на 

постъпките, или за ръководене на поведението. На плоскостта на 

договорното право съдебната практика разглежда и въпроса за 

унищожаемостта на договорите съгласно цитираната разпоредба, 

страна по които са зависими лица, които към момента на сключването 

им са се намирали в състояние на остра нужда от снабдяване със 

средства за обслужване на зависимостта.     

 

Нарушенията на способността на зависимия да разбира свойството 

или значението на постъпките си, или да ръководи поведението си имат 

особено съществено значение най – вече за наказателното право. Това е 

така, поради факта, че както зависимостта към психоактивни вещества, 

така и патологичното влечение към хазарт могат да се проявят чрез 

осъществяване на престъпни посегателства, свързани със самото 
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състояние на зависимост (придобиване и държане на наркотични 

вещества, както и участие в хазартни игри, които не са организирани 

съобразно условията на закона), както и на такива, свързани с 

необходимостта от неговото обслужване (посегателства, извършени с 

цел сдобиване със средства за закупуване на алкохол, наркотични 

вещества или за игра на хазарт).  

   

2. Цел и задачи на изследването 

 

Целта на настоящото изследване е чрез анализ на действащите 

законодателства на Съединените американски щати (САЩ), на 

Федерална република Германия (ФРГ) и на Република България да се 

установят добрите практики в третирането на зависими извършители 

на престъпления за целите на наказателното право, така че да се запази 

справедливия баланс между личния интерес на престъпния деец да 

остане на свобода и да се лекува и интересите на обществото той да е 

ограничен, докато представлява опасност за себе си или за околните, но 

и да се реинтегрира, когато тази опасност отпадне.  

 

Целта на изследването е конкретизирана в следните задачи: 

 да се определи съдържанието на понятията „синдром на 

зависимост“ от психоактивни вещества и „патологично влечение към 

хазарт“ като психически разстройства съгласно Международната 

класификация на болестите на Международната здравна организация и 

Диагностично – статистическото ръководство на психичните 

заболявания на Американската психиатрична асоциация; 

 да се установят механизмите на формирането и проявленията 

на синдрома на зависимост от психоактивни вещества и на 

патологичното влечение към хазарт;  

 да се определят и анализират наказателноправните норми 

съгласно законодателствата на САЩ и ФРГ, които осигуряват 

наказателноправното третиране на лица, извършили престъпления в 

условията на синдром на зависимост от психоактивни вещества или 

патологично влечение към хазарт; 

 да се предложи изясняване на отделните хипотези, свързани с 

отпадане или намаляване на наказателната отговорност на лица, 

извършили престъпление в условията на проявленията на синдрома на 

зависимост от психоактивни вещества или патологично влечение към 
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хазарт съгласно законодателствата на САЩ, ФРГ и Република 

България;  

 да се направи съпоставка между приложното поле на 

особените правила, предвидени в законодателствата на САЩ и ФРГ 

във връзка с наказателноправното третиране на зависими извършители 

на престъпления с правилата, съдържащи се в действащия Наказателен 

кодекс на Република България (НК), касаещи същия въпрос; 

 да се посочат слабостите в действащата правна уредба 

съгласно българския НК, касаеща наказателноправното третиране на 

зависими извършители на престъпления и да се предложат възможни 

варианти за нейното усъвършенстване. 

 

3. Обект и предмет на изследването 

 

Дисертационният труд представлява цялостно монографично 

изследване. 

 

Обект на научния анализ са законодателствата и съдебната практика 

на САЩ, ФРГ и Република България в частта относно 

наказателноправното третиране на лица, извършили престъпления в 

условията на синдром на зависимост от психоактивни вещества 

(алкохол или наркотични вещества) или в условията на патологичното 

влечение към хазарт.  

 

Предмет на изследването са: 

● същността и проявленията на синдрома на зависимост от 

психоактивни вещества от гледна точка на невробиологията и 

психиатрията; 

● същността и проявленията на патологичното влечение към хазарт 

от гледна точка на невробиологията и психиатрията; 

● наказателноправните норми, съдържащи се в действащите 

законодателства на САЩ, ФРГ и Република България, касаещи 

въпросите за определяне на вменяемостта на лица, диагностицирани 

със синдром на зависимост от психоактивни вещества или с 

патологично влечение към хазарт;  

● специалните наказателноправни норми, съдържащи се в 

действащите законодателства на САЩ и ФРГ, които са насочени към 

отпадане или намаляване на наказателната отговорност на лица, 
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извършили престъпления с цел задоволяване на определени 

физиологични и психологически потребности, произтичащи от 

синдром на зависимост от психоактивни вещества или от патологично 

влечение към хазарт; 

● наказателноправните норми, съдържащи се в действащия 

български Наказателен кодекс, които намират приложение по 

отношение на лица, извършили престъпление с цел задоволяване на 

определени физиологични и психологически потребности, 

произтичащи от синдром на зависимост от психоактивни вещества или 

от патологично влечение към хазарт. 

 

Изследването е насочено към установяване и анализ на приложното 

поле на наказателноправните норми съгласно законодателствата на 

САЩ, ФРГ и Република България, осигуряващи наказателноправното 

третиране на зависими извършители на престъпления с оглед постигане 

както на целите на наказателното право да защитава обществото от 

престъпни посегателства, така и с оглед изпълнение на задълженията 

на държавата да полага особени грижи за лицата, страдащи от 

психични разстройства.  

 

 

4. Методология на изследването 

 

За постигане на научната цел и задачите, които си поставя 

дисертационното изследване, са използвани общонаучните методи на 

познание: наблюдение, описание, сравнение, метод на научния анализ 

и синтез, индуктивният и дедуктивният метод. 

 

По отношение на изследването на теориите за формирането на 

синдрома на зависимост от психоактивни вещества и патологичното 

влечение към хазарт е използван и методът на историческия анализ, 

който позволява да се проследи прогресът в разбирането на 

медицинската наука за зависимостта от порок и лош навик в 

психическо разстройство със сериозни психически и физиологични 

проявления.  

 

Същият подход е използван и при анализа на законодателството и 

съдебната практика на САЩ, който позволява да се проследи 
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развитието на концепциите за наказателноправното третиране на 

зависими извършители на престъпления от 1843 г. до сега.  

 

5. Практическо значение 

 

Практическото значение на научното изследване обобщено се 

изразява в следните основни насоки: 

 да се въведе в българската правна наука съвременната 

медицинска терминология, относима към синдрома на зависимост от 

психоактивни вещества и патологичното влечение към хазарт; 

 да се изясни съдържанието на понятията „синдром на 

зависимост“ от психоактивни вещества и „патологично влечение към 

хазарт“, като се подложат на анализ постиженията на медицинската 

наука при изследването на техните психологически и физиологични 

проявления;  

 да се изясни съдържанието и приложното поле на 

наказателноправните норми и съдебната практика на САЩ и ФРГ, 

касаещи наказателноправното третиране на зависими извършители на 

престъпления с оглед установяване на добрите практики, свързани 

както с постигане целите на наказателното право, така и с лекуването 

на зависимите лица и тяхната социална реинтеграция; 

 да се подпомогнат прокурорите и разследващите органи при 

разпознаването на престъпленията, извършени в условията на 

проявленията на симптомите на синдрома на зависимост от 

психоактивни вещества и на патологичното влечение към хазарт с 

оглед предприемането на правилни процесуални действия за тяхното 

разследване и разкриване според обстоятелствата по всеки конкретен 

случай;  

 да се подпомогнат съдилищата при преценката на значението 

на проявленията на симптомите на синдрома на зависимост от 

психоактивни вещества и на патологичното влечение към хазарт като 

движеща сила на извършеното престъпление; 

 да се изясни съотношението между приложното поле на 

наказателната отговорност и принудителните медицински мерки при 

престъпленията, извършени от зависими лица; 

 да се посочат слабостите в българската наказателноправна 

уредба, касаеща третирането за целите на наказателното право на 
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зависими извършители на престъпления и да се направят предложения 

за нейното усъвършенстване; 

 да се инициира дискусия, която да доведе до законодателна 

инициатива и до конкретни законодателни предложения за 

усъвършенстване на наказателното законодателство във връзка с 

наказателноправното третиране на зависими извършители на 

престъпления с цел намаляване на опасността от рецидив; 

 да се повиши професионалната квалификация на юристите в 

тази област. 

 

 

ІІ. ОБЕМ И СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

Дисертацията е в обем от 266 страници. С обглед избрания 

изследователски подход „обект – анализ – съпоставка - оценка - извод”, 

дисертационният труд се състои от увод, три глави, разделени на 

параграфи, заключение, съдържащо изводи и препоръки, и използвана 

литература. Справката за литературните източници съдържа 116 

заглавия. Бележките под линия са общо 779 на брой. 

 

 

ІІІ. СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

В увода се разглеждат актуалността, обществената значимост и 

интердисциплинарността на проблемите, свързани с психологическите 

и физиологични проявления на синдрома на зависимост от 

психоактивни вещества и на патологично влечение към хазарт, като се 

набляга на тяхното значение за наказателното право.  

 

 

Глава първа 

Понятие за синдром на зависимост от психоактивни вещества и 

патологично влечение към хазарт  

 

 

В Глава първа от дисертационния труд се разглеждат медицинските 

понятия за „синдром на зависимост“ от психоактивни вещества и 

„патологично влечение към хазарт“ съгласно Международната 
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класификация на болестите, 10-та ревизия, издадена от 

Международната здравна организация и Диагностично – 

статистическото ръководство на психическите заболявания, издадена 

от Американската психиатрична асоциация.  

 

В параграф 1 се разглежда специализираната медицинска 

терминология, използвана във връзка както с изясняването на 

понятията за синдром на зависимост от психоактивни вещества и 

патологично влечение към хазарт, така и с разглежданите техни 

психологически и физиологични проявления. Дефинират се и някои от 

използваните за целите на дисертационния труд термини с 

общоупотребимо съдържание.   

 

В параграф 2 се прави преглед на причините за използване на 

психоактивни вещества в миналото, както и се разглеждат теориите за 

механизма на формиране на синдрома на зависимост от психоактивни 

вещества и патологичното влечение към хазарт от гледна точка на 

психологията, психиатрията и невробиологията.  

 

В параграф 3 се изясняват същността и проявленията на синдрома на 

зависимост от психоактивни вещества, като на първо място се 

разглеждат различните подходи при класифицирането на веществата 

като психоактивни. На второ място и в отделни подпараграфи се 

обръща внимание на същността и проявленията на синдрома на 

зависимост от конкретни вещества: алкохол, опиоиди, канабиноиди, 

кокаин, амфетамини, 3,4-метилендиоксиметамфетамин (MDMA) и от 

халюциногени. В отделен подпараграф се формулират изводи, като се 

поддържа тезата, че вследствие на техния психоактивен ефект, 

употребата на психоактивни вещества води до психическо усещане за 

удоволствие, което засилва вероятността от повторна употреба, а оттам 

и до формиране на зависимост. Изясняват се и диагностичните 

критерии за поставяне на диагноза „синдром на зависимост“ от 

психоактивни вещества. 

 

В параграф 4 се изясняват същността и проявленията на 

патологичното влечение към хазарт съгласно МКБ-10 и хазартното 

разстройство съгласно DSM-V, като се прави сравнение между 

предвидените в двете класификации диагностични критерии за 

поставяне на посочените диагнози. Изтъкват се сериозните научни 

постижения по отношение на разбирането за патологичното влечение 
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към хазарт, заложени във влязлата в сила, но неимплементирана в 

Република България МКБ-11 спрямо приложимата към момента МКБ-

10.  

 

 

Глава втора 

Наказателноправното положение на зависимите лица съгласно 

обичайното право на Съединените американски щати 

 

В Глава втора е предложен анализ на законодателството и съдебната 

практика на САЩ по отношение на наказателноправното третиране на 

зависимите лица. За формулирането на изводите от главата са 

анализирани и цитирани 111 съдебни прецеденти.  

 

В параграф 1 са очертани общата характеристика на понятието за 

престъпление съгласно наказателното право на САЩ, както и неговите 

елементи. Изяснява се произходът на общото понятие за защита при 

невменяемост като един от основните проблеми, повдигани във връзка 

с разкриване на наказателноправното положение на зависимите лица. 

Прави се систематизация на другите форми на защита, използвани по 

отношение на зависими извършители на престъпления, за които не се 

установява невменяемост към момента на извършване на престъпното 

деяние. Обособяват се три групи престъпни посегателства, които се 

разглеждат в американското обичайно право по отношение на 

зависимите извършители на престъпления: деяния, обусловени от 

състоянието (статуса) на зависимост; вторични деяния, свързани с 

обслужване на зависимостта и деяния, извършени в условията на 

фармакологична принуда.   

 

Параграф 2 е разделен на два подпараграфа. В първия подпараграф 

предмет на анализ е наказателноправното положение на зависимите 

лица въз основа на защитата при невменяемост. Изяснява се същността 

на невменяемостта по обичайното право на САЩ. Разглеждат се 

четирите правила за определяне на невменяемостта, приложими в 

различните юрисдикции: правилото „М‘Нотън“; тестът „непреодолим 

импулс“; правилото „Дърам“ и примерния Наказателен кодекс на 

Американския правен институт. Анализират се предимствата и 

недостатъците на приложното им поле спрямо зависимите 

извършители на престъпления. Във втория подпараграф се разглеждат 
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възможностите за приложение на посочените правила за определяне на 

невменяемостта на зависимите извършители на престъпления през 

призмата на доктрината за установената невменяемост. Чрез анализ на 

релевантните съдебни прецеденти се изяснява същността на тази 

доктрина, като се извеждат критериите за нейното приложение. 

Застъпва се тезата, че за успешното провеждане на защитата при 

невменяемост на зависими извършители на престъпления въз основа на 

посочената доктрина е необходимо за всеки конкретен случай да се 

стигне до заключение, че вследствие на зависимостта или 

едновременно с нея е налице психическо заболяване или дефект, 

предизвикващи невменяемост съгласно приложимото в съответната 

юрисдикция правило за нейното определяне. Анализират се 

възможностите за приложение на доктрината за установената 

невменяемост по отношение на престъпните посегателства, извършени 

от зависими лица в условията на интоксикация с психоактивни 

вещества.  

 

В параграф 3 се разглежда защитата при зависимост, която намира 

приложение в случаите, в които деецът е вменяем. Прави се 

разграничение между защитата при невменяемост и защитата при 

зависимост. Обособяват се три групи деяния, при които обичайното 

право допуска провеждането на защитата при зависимост: деяния, 

обусловени от състоянието на зависимост; вторични деяния, свързани с 

обслужване на зависимостта и деяния, извършени в условията на 

фармакологична принуда. Прави се подробен анализ на всяка група 

деяния, при които се допуска провеждането на защитата при 

зависимост.  

 

В параграф 4 се прави сравнителноправен преглед на обичайното 

право на САЩ и наказателното право на Република България по 

отношение на наказателноправното третиране на зависимите 

извършители на престъпления. Застъпва се тезата, че съществуващата в 

американската съдебна практика класификация на видовете 

престъпления с оглед тяхната връзка със зависимостта на извършителя 

от психоактивни вещества или хазарт, може да се възприеме и в 

наказателното право на Република България. Параграф 4 е разделен на 

три подпараграфа. Първият подпараграф разглежда престъпленията, 

извършени в условията на невменяемост съгласно българското 

наказателно право, като се обособяват четири хипотези, в които е 

възможно признаване на невменяемост по българското наказателно 
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право на зависим извършител на престъпление: едновременно наличие 

на психическо заболяване, попадащо в обхвата на критерия 

„продължително разстройство на съзнанието“ и зависимост от 

психоактивни вещества или патологично влечение към хазарт; наличие 

на „продължително разстройство на съзнанието“, възникнало 

вследствие на зависимост от психоактивни вещества или патологично 

влечение към хазарт; едновременно наличие на състояние, попадащо в 

обхвата на критерия „краткотрайно разстройство на съзнанието“ и 

зависимост от психоактивни вещества или патологично влечение към 

хазарт; наличие на „краткотрайно разстройство на съзнанието“, 

възникнало вследствие на зависимост от психоактивни вещества или 

патологично влечение към хазарт. Прави се сравнение между 

правилата за признаване на невменяемост на зависими извършители на 

престъпления по обичайното право на САЩ и по наказателното право 

на Република България. Вторият подпараграф обединява 

престъпленията, обусловени от състоянието на зависимост и 

вторичните деяния по българското наказателно право, като се застъпва 

тезата за възможното отчитане на зависимостта от психоактивни 

вещества или патологично влечение към хазарт при преценка за 

приложението на чл. 9, ал. 2 НК и чл. 55, ал. 1 НК. В третия 

подпараграф се обсъждат престъпленията, извършени в условията на 

фармакологична принуда съгласно българското наказателно право. И 

тук, както в първия подпараграф се прави сравнение между правилата, 

заложени в обичайното право на САЩ и  българското наказателно 

право, касаещи престъпленията, извършени в условията на 

фармакологична принуда.    

 

Глава трета 

Наказателноправното положение на зависимите лица по правото 

на Федерална Република Германия 

 

В параграф 1 се разглеждат общите положения, касаещи 

наказателноправното положение на зависимите извършители на 

престъпления съгласно наказателното право на ФРГ. Изяснява се 

значението на зависимостта от психоактивни вещества и на 

патологичното влечение към хазарт като движеща сила на 

престъплението в два аспекта: като обстоятелство, което е от естество 

да разкрие евентуална причинно – следствена връзка между деянието и 

зависимостта към психоактивни вещества или патологично влечение 

към хазарт; като обстоятелство, което предопределя наличието или 
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липсата на основание да се пристъпи към анализ на възможното 

приложение на правните институти, изключващи или ограничаващи 

наказателната отговорност на зависими извършители на престъпления.  

 

В параграф 2 се обединява анализът на наказателноправните 

проблеми на вменяемостта при зависими извършители на 

престъпления, на института на намалената виновност и на 

наказателноправното значение на интоксикацията с психоактивни 

вещества към момента на извършване на деянието. Извеждат се 

критериите за признаване на невменяемост, правилата за приложение 

на института на намалената виновност, както и условията, при които 

интоксикацията с психоактивни вещества към момента на извършване 

на деянието може да доведе до отпадане или намаляване на 

наказателната отговорност. За формиране на изводите в посочения 

параграф, освен анализа на действащото законодателство на ФРГ и на 

постиженията на немската наказателноправна доктрина, са 

анализирани 37 съдебни решения на Федералния върховен съд. 

 

В параграф 3 се изясняват значението и приложното поле на 

конструкцията actio libera in causa, като се посочва, че според 

действащото немско наказателно право един поначало разумен, 

рационален индивид може и следва да бъде съден и осъден за това, че 

или умишлено, или поради непредпазливост се е поставил в състояние 

на променено съзнание, в резултат на което умишлено или поради 

непредпазливост е извършил противоправно деяние. Застъпва се 

становището, че в светлината на въпроса за наказателноправното 

третиране на зависими извършители на престъпления приложението на 

посочената конструкция следва да се обсъди по отношение на 

престъпните деяния, които не се намират в пряка причинно – 

следствена връзка със състоянието на зависимост и необходимостта от 

нейното обслужване.  

 

В параграфи 4 и 5 се разглеждат възможностите за отлагане 

изпълнението на наложено наказание, поради зависимост и за временно 

въздържане от повдигане на публично обвинение. Подробно се 

изясняват същностните характеристики на тези институти, както и 

правилата за тяхното приложение по отношение на зависими 

извършители на престъпления.  
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В параграф 6 се прави сравнителноправен анализ между 

немското и българското наказателно право по отношение на правилата 

за признаване на невменяемост; за намаляване на наказателната 

отговорност и за отлагането на изпълнението на наложено наказание. 

Изтъква се сходството между двете законодателства, поради 

принадлежността им към континенталната правна система. Обръща се 

внимание на недостатъците на българското наказателно право при 

наказателноправното третиране на зависими извършители на 

престъпления във връзка с въпросите за вменяемостта, намаляването на 

наказателната отговорност и отлагането изпълнението на наложеното 

наказание. Като недостатък на българското законодателство се изтъква 

липсата на аналогичен институт на временно въздържане от повдигане 

на публично обвинение по отношение на зависим извършител на 

престъпление.       

 

Заключение и предложения 

В тази част от дисертационния труд се посочват изводите от 

изследването и се правят предложения за усъвършенстване на 

българското наказателно законодателство, касаещо 

наказателноправното положение на извършителите на престъпления, 

които към момента на извършване на деянието са диагностицирани със 

„синдром на зависимост“ от психоактивни вещества или патологично 

влечение към хазарт.  

 

В резултат на изследването са направени следните изводи: 

- първо: въз основа на анализа на теориите за механизма на 

формиране на синдрома на зависимост от психоактивни вещества и на 

патологичното влечение към хазарт и за техните психологически и 

физиологични проявления се навежда твърдението, че психиатрията 

възприема синдрома на зависимост и патологичното влечение към 

хазарт, и свързаните с тях симптоми на синдрома на отнемане, като 

психически разстройства, възникнали вследствие на настъпили 

функционални изменения в мозъка, породени от повтаряща се 

продължителна употреба на психоактивни вещества или игра на хазарт. 

- второ: въз основа на анализа на законодателствата и съдебната 

практика на САЩ, ФРГ и Република България се посочва, че 

наказателното право третира деянията, осъществени в условията на 

синдром на зависимост от психоактивни вещества или патологично 

влечение към хазарт като такива, извършени под контрола на 
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съзнанието. При тези обстоятелства, макар и да се установи, че 

престъпното посегателство и синдромът на зависимост се намират в 

пряка причинно – следствена връзка, спрямо дееца се постановява 

осъдителна присъда, а в общия случай – и наказание лишаване от 

свобода. Така посочените разрешения се основават в съществена 

степен на разбирането за морална укоримост както на престъпното 

посегателство, а и на самия синдром на зависимост и на патологичното 

влечение към хазарт. Това схващане произтича от убеждението, че 

доколкото зависимостта възниква, вследствие на съзнателна 

продължителна употреба на психоактивни вещества или игра на хазарт, 

моралната укоримост произтича от допускането на съзнателно 

увреждане на умствените способности на индивида чрез започване или 

продължаване на употребата на психоактивни вещества или игра на 

хазарт. Съответно, приема се, по отношение на зависим извършител на 

престъпно посегателство, че извършеното под контрола на съзнанието 

му поставяне в състояние на увреждане на способностите му за 

възприемане на заобикалящата среда, нейната оценка и контрола върху 

поведението, не може да се ползва като извинение за осъщественото 

престъпление без значение дали то е умишлено или по 

непредпазливост.  

- трето: сочи се, че в психиатричната наука е безспорно установено, 

че макар и първоначалното решение за употреба на психоактивни 

вещества или игра на хазарт да е взето съзнателно и доброволно, при 

развиването на синдром на зависимост или патологично влечение към 

хазарт, продължаващият стремеж към употреба или игра се превръща в 

несъзнателен такъв. 

Застъпва се тезата, че доколкото установяването на 

наказателноправното значение на зависимостта във всеки конкретен 

случай се осъществява въз основа на постиженията на психиатричната 

наука, така изложените нейни постулати следва да получат съответното 

наказателноправно отражение. Единствено чрез този подход е 

възможно да се постигне адекватно третиране на зависими лица, 

извършили престъпления, обусловени от състоянието на зависимост 

или от необходимостта от нейното обслужване. Едновременно с това, 

отразяването на постиженията на психиатричната наука в 

наказателното право се очаква да допринесе в съществена степен за 

поправянето и превъзпитанието на извършителите, а оттам и за 

превенцията на рецидива. Това е така, доколкото при посочените 

видове престъпления, тяхната движеща сила е именно зависимостта. 

Съответно, в подобни случаи нейното отстраняване е от естество да 
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доведе до отстраняване на склонността към предприемане на 

престъпно поведение.    

 

На основание направените изводи са формулирани и 

предложенията за усъвършенстване на наказателноправната 

уредба на Република България.  

Предлага се разширяване на приложното поле на института на 

условното осъждане по отношение на зависими извършители на 

престъпления при следните условия: за извършеното престъпление 

съдът да наложи наказание до две години лишаване от свобода; от 

доказателствата по делото да е видно, че престъплението е извършено, 

поради зависимост от алкохол, наркотични вещества или хазарт; 

деецът да представи доказателства, че е започнал лечение на 

зависимостта или че след преминато в хода на наказателното 

производство лечение е постигнал състояние на ремисия. Предлагат се 

и възможности за съда да постанови изтърпяване на отложеното 

наказание, в случай че осъденият без основателна причина прекъсне 

лечението си.  

 

 

ІV. СПРАВКА ЗА ПО-СЪЩЕСТВЕНИТЕ ПРИНОСИ 

В ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

1. Изяснява се съдържанието на понятието „запой при употреба на 

наркотични вещества“. 

 

2. Въз основа на анализа на теориите за механизма на формиране на 

синдрома на зависимост от психоактивни вещества и на патологичното 

влечение към хазарт се прави извод, че съвременната медицинска наука 

приема посочените състояния като заболяване, а не като морална и 

социална категория, предизвикана от порок във волята на 

употребяващия.   

 

3. Обръща се внимание, че не всички вещества, които могат да 

доведат до формиране на зависимост съгласно Международната 

класификация на болестите, 11-та ревизия са включени в действащата 

на територията на Република България Наредба за класифициране на 

веществата и растенията като наркотични. 
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4. На базата на анализа на същностните характеристики на синдрома 

на зависимост от психоактивни вещества и патологичното влечение 

към хазарт, описани в медицината, се изтъкват съществените сходства 

между двете разстройства като хронични (устойчиви) състояния, които 

разкриват общи характеристики по отношение на нарушенията в 

контрола върху употребата или играта на хазарт, въпреки наличието на 

негативни последици.  

 

5. Направени са предложения за усъвършенстване на българската 

наказателноправна уредба във връзка с наказателноправното третиране 

на зависимите лица чрез разширяване приложното поле на института 

на условното предсрочно освобождаване. 

 

 

V. СПИСЪК НА ПУБЛИКАЦИИТЕ ПО ТЕМАТА 

НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

1. „Алтернативи на лишаването от свобода за престъпления, 

извършени поради зависимост от психоактивни вещества“, Лекс.бг 

ЕАД, онлайн, 04 септември 2023 г.  

2. „Наказателната отговорност по чл. 354, ал. 3 и 5 от 

Наказателния кодекс  при синдром на зависимост от наркотични 

вещества“, Сборник доклади от научни четения на тема „Право, дълг и 

свобода“, посветени на 300 – годишния юбилей от рождението на 

Имануел Кант и 125 – годишния юбилей от рождението на проф. Цеко 

Торбов (под печат); 

3. „Признакът „след употреба на наркотични вещества или техни 

аналози по чл. 343б, ал. 3 НК“, Юридическо списание на НБУ, том XX 

№ 1 2024, стр. 115 - 132 

4. „Хазартната зависимост по българското наказателно право“, 

Сборник доклади от Национална конференция по повод 110 години от 

рождението на академик Стефан Павлов (под печат); 
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